

# 与民同心 为您守护

## ——济宁市公安机关打击防范经济犯罪纪实

□ 本报记者 姜国乐 尹彤  
本报通讯员 万文东 车鲁森

5月15日是第八个全国公安机关“打击和防范经济犯罪宣传日”，今年的主题为“与民同心，为您守护”。当天上午，济宁市公安局召开全市公安机关打击和防范经济犯罪宣传日新闻发布会，并在新世纪广场组织开展集中宣传活动。

“经济建设推进到哪里，经侦工作就跟进到哪里”。近年来，济宁市公安机关坚持主动服务理念，关切民生，积极作为，始终保持对经济犯罪的严打高压态势，有力维护了全市经济秩序的安定。2016年度，济宁公安经侦工作绩效考核成绩居全省第四，专项行动、大要案、集群战役、信息调研宣传、微博微信等多项工作成绩位居全省前列。

### 主动作为 维稳护航

近年来，全国各地都爆发了大量非法集资案件。济宁市两级党委政府对此高度重视，成立了领导挂帅、多个部门参与的“打击和处置非法集资工作领导小组”，全力以赴地开展处置工作。各地以打击防范经济犯罪协调会商机制为载体，将防范经济犯罪纳入立体化社会治安防控体系，推动建立“党委政府统一领导、各部门各负其责、社会主体共同参与”的立体防控机制，以重大案件和专项行动研判会商机制为核心，以日常协作配合为支撑，建设完善立体化社会治安防控体系。

为强化集群战役主战模式，济宁市县两级公安机关都成立了“一把手”挂帅、多个警种主要负责同志参与的领导小组，组织多个警种参与，加强警种和部门协作，增强防范经济犯罪的整体合力，强化责任意识和担当意识，坚持以打击和防范经济犯罪为主业，以参与防范化解经济领域的公共安全风险为重点，深化精准打击、打早、打小、打巧、打链条、端窝点，增强打击效能，持续深入打击各类犯罪，维护群众合法权益和市场经济秩序。

### 攻坚克难 做强主业

2016年，济宁、汶上两级公安机关历经3个多月，通过深度经营，缜密侦查，辗转河北、江苏等地，成功破获某纺织品销售公司虚开增值税专用发票案，抓获主要犯罪嫌疑人4名，查获虚开增值税专用发票、普通发票2022份，该案涉及河南、河北、江苏、浙江、江西、新疆等7地，涉及金额1.1亿余元。此案的成功侦破，充分展示了济宁经侦民警扎实细致、雷厉风行的工作作风和善打大仗、能打硬仗的工作能力，彰显了公安机关严厉打击经济犯罪的坚定决心。

济宁公安机关始终坚持严打方针，集中力量，对各类涉及民生、社会关注的经济犯罪案件发起全面进攻，先后组织开展了打击制售假币、假发票、侵权假冒、传销、信用卡诈骗等一系列专项整治行动，打掉多个犯罪团伙和窝点。

2016年9月，济宁市公安局派驻市国家税务局、地方税务局联络机制办公室揭牌，随后，市县两级公安机关全部建立了公安派驻国税、地税联络机制办公室，成立驻国、地税办公室27个，派驻民警52人。在市政府统一领导下，建立了打击逃废金融债务联席会议制度，开展了为期3个月的打击逃废金融债务优化金融生态环境专项行动，严厉打击骗取贷款、贷款诈骗、违法发放贷款、信用卡诈骗等逃废金融债务类违法犯罪活动。

将预防和打击传销纳入济宁城乡社区网格化管理，联合工商开展了防范传销“进社区、进校园”活动和无传销城市创建工作。2017年1月，济宁市被认定为山东省第二批无传销城市。2016年，在济宁全市范围组织开展了打击银行卡网上非法买卖专项行动，与济宁市保险业

协会共同成立了反保险欺诈工作站，加强与各保险公司协作配合，侦办多起保险诈骗案件，有力地维护了社会大局的和谐稳定。

公安经侦部门综合运用调查走访、信息研判、顺线追踪等合成作战手段，通过群众举报、线索深挖、案件联查等方法，成功破获多起假币案件。其中，鱼台捣毁打印假币窝点2个，及时缴获了一批数额巨大的假冒人民币，公安部经侦局为此发来贺电。

### 规范执法 夯实基础

为加强执法规范化建设和加强基层基础工作，济宁市公安机关以构建科学规范高效的经侦工作模式为目标，通过落实执法规范化“两

统一”制度，建设济宁公安经侦大数据平台，推广应用警务微信，建立经侦视频研判会商系统等措施，深入推进经侦执法规范化建设和基础工作。

按照“两统一”和执法办案闭环管理要求，完善经侦案管中心平台功能，通过落实线索录入、完善数据存储与维护、搭建综合应用平台，规范经侦网上办案工作，强化案件实时监管管控，提高了执法质量和办案效率。以“整合资源、信息共享、深度应用”为目标，以辅助决策和实战应用为主线，制定了济宁市经侦信息化应用年活动方案和考核办法，启动“大数据增效行动”，开展济宁经侦大数据平台建设。截至目前，已引入9大类30余项资源，共计4000余万条数据。

在济宁经侦系统推广应用警务微信，建立

了全市经侦民警交流群和涉税、商贸、金融等业务交流群，坚持信息推送、每月一讲和月通报制度，提升了民警信息化应用意识，提高了信息沟通交流效率，助推经侦工作效能大幅度提升。依托报刊广播电视、互联网站、微信微博等载体开展预防防范宣传，不断提高社会公众防范意识和能力，为打击防范经济犯罪营造了良好的舆论氛围。

在全市部署开展了以“前瞻谋划、信息引领、合成作战、精兵攻坚、部门协作、多角延伸、多维监督、科学评价、服务基层、队伍管理”为主要内容的经侦工作“十项机制”建设，省公安厅下发通报，肯定了济宁市打击非法集资、经侦视频研判会商平台建设、经侦大数据平台建设、打击传销区域合作和队伍监督管理等方面的经验做法。

# 潜逃17年，命案逃犯终落网

□记者 尹彤  
通讯员 赵修婷 赵雪 报道

本报邹城讯 近日，邹城市公安局办案民警经过不懈追击、周密布控，成功将潜逃17年的故意杀人上网逃犯蓝某抓获归案。

2000年6月9日早，邹城市市民王某被几名青年男子无故殴打后死亡。案发后，办案民警通过细致勘查，认定蓝某、樊某、孟某、朱某等4名犯罪嫌疑人有重大作案嫌疑，随即对其4人撤网追捕，樊某、孟某、朱某3人在案发当日即被抓捕归案，而蓝某却一直在逃。

随着时间的流逝，负责办理此案件的民警更换了一批又一批，但警方抓捕蓝某的决心却从未动摇，追逃工作也从未中断。民警

们每年都对在逃人员进行全面梳理，同时综合运用多种手段找寻蓝某的踪迹。

功夫不负有心人，经过办案人员的不懈努力，今年5月4日，民警终于掌握到一重大线索：一名在青岛生活的王某男子疑似蓝某。办案民警立即赶赴青岛与当地公安机关对接，对这名疑似蓝某的王某男子展开了调查。经过对王某生活轨迹的摸排，民警发现王某的户口虽然在宁阳县，但其活动轨迹均在青岛，行迹十分可疑。通过顺线追踪，民警确认王某正是潜逃了17年的故意杀人上网逃犯蓝某。

5月8日，办案民警赶往蓝某在青岛居住的小区对其进行抓捕。经过周密部署，布控蹲守近1天的民警于当日16时许，在蓝某居住

小区的电梯内将其控制抓获。在被戴上铐时，蓝某长舒一口气：“我知道这一天迟早会到来，我跟你们走！”

蓝某到案后，对17年前的犯罪事实供认不讳。其供述，当年因工作原因与受害人王某产生矛盾，为报复王某，其经预谋后，于2000年6月9日纠集樊某、孟某、朱某乘坐出租车尾随王某至邹城市昌平市场附近，指使樊某、孟某、朱某持砖头、棍棒殴打王某头部，致其颅脑损伤当场死亡。案发后，蓝某改名换姓，隐藏身份，先后逃窜至江苏徐州、泰安宁阳、青岛等多地，惶惶不可终日。

目前，蓝某已被收监，等待他的是法律的严惩。



□尹彤 李坤 报道

4月29日，“五一”小长假第一天，根据济宁市公安局交警支队安排部署，市中交警大队开展了创建文明城市宣传月活动。工作人员设置宣传台、摆放宣传板、悬挂条幅，向市民发放宣传彩页、讲解交通安全知识、创城知识、劝导机动车闯红灯越线、行人乱穿马路等交通违法行为，营造了“文明创城、人人有责”全民抵制交通违法行为的良好氛围，积极为创建文明城市工作助力增势。

## 技防示范村创建工作全面铺开

□记者 尹彤 通讯员 岳远翔 报道

本报济宁讯 全省公安机关基层基础设施建设3年攻坚战实施以来，济宁市公安局紧密结合自身实际，认真梳理攻坚战重点任务，推动全市技防示范村创建工作，会同市综治办联合制定了《关于在全市开展“技防示范村”创建活动的实施方案》，明确工作目标，提出推进措施，落实责任，为推动济宁技防示范村创建活动三年攻坚全面开展打好基础。

为确保技防示范村工作走在全省前列，塑造济宁公安工作品牌，济宁市公安局科技处积极与上级业务部门加强沟通联系，及时掌握省厅关于技防示范村创建工作的具体推进情况，认真研究谋划思路，按照市局党委“三年任务争取两年完成，各项工作确保走在全省前列”的要求，明确创建技防示范村的工作目标和考核办法，细化工作措施，摸清济宁146个乡镇派出所辖区5701个行政村技防建设基本情况，根据各县市区社会治安环境、农村技防基础设施建设等实际情况，进一步明确任务和时间节点确定不同的重点和方向，指导各地创建各具特色的技防示范村，细化各项工作措施，确保各项任务落实到位。

## 梁山警方成功止付一起电信诈骗案

□记者 尹彤  
通讯员 郑龙君 李兆虎 报道

本报梁山讯 近日，梁山县警方及时出手，成功阻止一名冒充公司老总诈骗他人钱财的案件，被当地百姓赞赏。

5月11日12时30分许，梁山县公安局刑警大队图侦中队民警冯业廷值班时，接梁山县城水泊中路居民刘某某报警称：当日上午11时30分许，在一个名叫“公司内部工作群”的qq群上，对方冒充公司“老总”赵祥与其联系，让其通过公司的网上银行把38050元钱打到对方提供的账户上。联系到自己的业务，刘某某不敢怠慢，携带银行卡赶到银行，按对方提示的语音信息进行操作。待打完钱后才发现被骗，情急之下快速拨打了报警电话。图侦中队民警倪广斌、冯业廷、黄修哲接警后快速反应，迅速登录公安部电信诈骗案件侦办平台，通过网络对该案件进行紧急止付。13时28分，公安部电信诈骗案件侦办平台显示，嫌疑人账户余额38050元，止付成功！望着眼前荧屏上发生的惊心动魄的一幕，刘某某流下了感激的泪水。他告诉民警，这些钱是给他老伴筹措的治病救命钱，要是被騙走，后果不堪设想。

## 嘉祥开展“平安基层行”主题宣传活动

□记者 尹彤  
通讯员 权彦彪 权志存 报道

本报嘉祥讯 为发动广大群众积极参与群防群治，警民携手，共铸平安，5月10日上午，嘉祥县公安局组织宣讲团在万张街道曹庄村万福社区开展嘉祥公安“平安基层行”主题宣传活动，赢得现场群众的一致好评。

活动中，以宣传和服务为一体，现场发放《致全县人民的一封信》、《防范电信诈骗宣传手册》、悬挂条幅，宣讲团民警结合近期本地发生的电信网络诈骗案件、吸食和贩卖毒品案件以及交通事故案件，借助图片、视频等形式，直观形象地向现场群众讲解电信网络诈骗的甄别和预防事项，展示了毒品的种类和特点，以及吸食毒品给自己、亲人、家庭、社会造成的危害，并提醒广大群众教育子女远离毒品，提高群众的防毒意识。同时，在活动现场播放了交通事故警示教育公益短片，展示了农用车违法载人，酒后驾驶，超速、超员等交通违法行为的危害性，提升了群众的道路安全意识。

## 小孟派出所“三实一标”采集42个村庄信息

□记者 尹彤  
通讯员 吴茂会 熊媛媛 报道

本报济宁讯 为积极推动基层基础攻坚工作，兖州区公安分局小孟派出所所在辖区42个村庄积极开展“三实一标”录入工作。

为保证录入质量、数量，区公安分局户籍科深入指导社区民警“三实一标”信息采集工作，要求按照现有实有房屋、实有单位、实有人口等进行摸底排查，社区民警积极与村委会领导沟通协调，争取村两委的支持配合。在入户上门核对的基础上，做好信息录入录入标准工作，确保源头采集质量，建立数据质量终身负责制，确保不漏管、不出现问题。通过扎实工作，小孟派出所有效保证摸排采集的实有人口、房屋、地址等相关要素的有效关联匹配，确保了基层基础工作取得良好效果。



□尹彤 姚军玲 王玉强 报道

5月5日，兖州交警大队组织摩托车巡逻大队，分组在城区主干道进行密集式巡逻，加大对车辆违规行驶、随意调头、乱停乱放、大货车闯红灯等交通违法行为的查处力度，做到发现一起，及时查处一起，从严查处，警示机动车驾驶人自觉遵守交通法规，安全驾驶，文明出行。

### 儒乡最美警察

# 赵洪磊：永远冲锋在前的人

□ 本报记者 姜国乐 尹彤  
本报通讯员 张中平 赵伟

【人物介绍】 赵洪磊，男，汉族，1980年10月出生，中共党员，大学学历，2002年参加公安工作，汶上县公安局特巡警大队大队长，先后3次立个人三等功；2008年被评为全省优秀人民警察；2009年被评为济宁市优秀共产党员；2015年被授予“齐鲁先锋警官”称号。

### 冲锋在前，屡破大案要案

作为济宁公安大练兵第一批教官，赵洪磊用自己的亲身经历形象地描述着应用实战技术；作为济宁最年轻的特巡警大队大队长，赵洪磊用自己的实际行动践行着“我能行”的履职承诺。可以说，赵洪磊在警察这行里是个多面手，3年刑警中队长的磨练，5年的派出所长经历，练就了一身硬功夫，有勇、有谋、有原则；身体素质好，实战技能强，领导水平高。特别是担任特巡警大队大队长以来，为汶上县城区治安巡逻防控、暴恐案件预防等工作作出了突出贡献，受到各级领导和社会各界的广泛赞誉。

多年的警察生涯给他留下了多部位大小伤痕。2013年，赵洪磊刚调整到特巡警大队任职，在制止一起群众斗殴案件时，他的腹部被嫌疑人用钢叉刺伤(后经法医鉴定为重伤)，肝脏、膈肌、肾脏均有损伤，生命垂危。可伤口还未痊愈，他就投身到一起入室盗窃案件侦破中，还和同事调侃：我上不了前线，就坐镇后方。

艰难险阻他总是冲锋在前，上级要求他总是主动加码，群众利益他总是放在首位。见重担就扛，见困难就上，在鲜红的党旗下坚定履行着自己的职责。参加工作以来，一直坚持在最基层、最前线，其间经历过刀光剑影的拼杀、飞车擒贼的追捕、通宵达旦的讯问，千里缉凶的疾苦。脸上写满正气，身上充满正义，赵洪磊体现的是适应新形势要求的警察正能量。

### 自我加压，工作兢兢业业

任职特巡警大队队长后，如何将工作开展好，赵洪磊可以说是煞费苦心。15名民警都年长于自己，如何让他们对自己的工作认可？145名协勤该怎么管理？摆在面前的都是问号，多少个彻夜难眠，多少次俯身案前，从细节着手，从点滴抓起。每名协勤的特长、爱好，他都牢记在心里，每天值班的人员车辆他

都了如指掌。功夫不负有心人，如今的特巡警工作开展得有条不紊。各中队考核标准，工作情况，思想状态，值班备勤他都亲历亲为，特警练兵他手把手纠正动作，安全保卫他点对点制订方案。

2015年6月，汶上7天内连续发生25起攀爬入室盗窃案，凌晨人们熟睡时，盗贼破窗潜入家中，肆无忌惮地盗窃。案件发生后，局党委高度重视，周密安排，要求坚决打掉这一盗窃团伙，还百姓一片安宁。特巡警大队接到指令后，迅速行动，自我加压，多次召开调度会，大队长赵洪磊在会上说：我们就分班在各小区守，10天抓不着守10天，1年抓不着守1年。可嫌疑人都是夜间作案，并且全是步行，民警一蹲守，他们就停手，好像和公安机关玩起了躲猫猫。面对嫌疑人的挑战，赵洪磊制订了精密的抓捕方案，与嫌疑人斗智斗勇。俗话说：再狡猾的狐狸也斗不过好猎手，终于，嫌疑人陷入民警精心设计的包围圈，对4名四川籍嫌疑人实施抓捕后，一名嫌疑人称有艾滋病，赵洪磊安抚大家不要惊慌，立即安排参战民警全部到医院检查，他最后一个去的医院。

### 铁面热心，彰显公仆情怀